有此儿万事足矣

□口述: 霞姐 整理: 一帆

有句话说: "再穷,也不能穷教育。再富,也不能富孩子。" 所以,家长千万不要溺爱孩子。学会如何正确地教育孩子真的很重要。

而农家子弟昕旭"先天不足",他身为农村娃,父亲为了生活常年在城市里打工,无暇顾及家里,母亲身体又不好,他从小就非常懂事,帮家人做各种家务,成绩十分优秀,高考又考上了上海交大,一家人终于在上海团聚。

儿子从小就被当做我家的"壮劳力"

我是浙江余姚人,不过已经 有三四年没回家乡过年了,这两 年多跟着孩子他爸德章在上海打 工,我的儿子昕旭也在上海上 学,一家三口能够在一块儿生 活,我很满足。想起以前,由于 德章常年在外打工,没顾得上在 老家帮忙,家乡就剩我、婆婆和 年幼的昕旭在一起相依为命,幸 好昕旭从小就懂事上进,从来没 让我们操心过,在自己辛苦上学 的同时又要照顾我和他奶奶,还 要兼顾农活和家务,真是难为他 了。

听旭从5岁起就习惯了没有爸爸的生活。他爸爸德章是浙江本地的一家建筑公司工地上的安全员,基本上建筑施工队在哪个地方施工他就跟到哪儿。由于他所在的公司常年在苏浙沪一带盖楼施工,尤其是在上海。所以后来公司干脆让他常驻上海,而我最开始在老家务农,后来听旭考到上海交大念书后,我就离开了老家,跟着德章也在上海打工。

我俩吃住在工地上,平时我就利 用自己的特长,在附近租个小门 面做起了理发生意,顾客多为施 工人员和附近小区的居民。由于 我的理发费用很低廉,理发的水 平也不错,生意一直都很好。我 们一家虽然不富裕,但和和美 美。昕旭每到周末就过来和我俩 相聚,一家人平淡幸福。

我自从生完昕旭后就体弱多病,心脏总觉得不舒服,因此生完他后就不生了,昕旭成了独生子女,这在我们那儿的农村来说是不多见的。我公公去世得早,婆婆也身体不好,家里加自己一共两个病号,顶梁柱德章又常年不在家照顾,没好好照顾好听旭。所幸昕旭非常懂事,每当看到我在田里干活心脏病犯病时经常皱着眉头按住心口,他就用稚嫩的声音关切地问我怎么了?难受不难受?或者直接扶着我去附近休息,还不时煞有其事地摸着我的额头,在我身边忙这忙那的。

我身体不好 儿子过早负重前行

昕旭6岁时,德章照例在外 地打工,我在一次送他上学校的 路上突然心脏乱颤得厉害,紧接 着就晕倒了,人事不省,后来听 乡亲们说当时只有6岁的昕旭一 边哭一边跑到距离四五里外的我 们村里,挨个敲门求助,大家才 知道我发生了意外,于是两名小 伙子用拖拉机马上把我送到了镇 上的医院,才挽回了我一条命。 在镇医院检查结果是心脏二尖瓣 狭窄早期症状,幸好是早期,情 况不严重,但医院为保险起见, 还是劝我尽快做心脏换瓣手术。 但基于镇医院的条件所限,此前 并没有做此类大手术的先例,医 院只好建议我长期服心脏药保守 治疗, 让我以后尽量避免劳累, 也避免情绪激动。

我在镇医院住院一个多星期的日子里,昕旭和婆婆每天都来给我送饭。记得第一次送饭时,我吃着饭盒里已经焦掉的西红柿炒鸡蛋一个劲皱眉头,暗暗埋怨婆婆怎么做菜这么大失水准?菜

都焦掉了,可我不好意思明说, 毕竟婆婆年纪大了,又有高血 压、糖尿病,昕旭却突然问: "妈妈,你怎么不吃菜呀?我第 一次炒的菜是不是很难吃呀?"

我当时既欣慰又心酸,别人家跟他同龄的小孩享受着快乐的童年时,我的儿子却在承受本不该他这个年龄段承受的痛苦和磨砺,都是我这个当妈妈的拖累了他呀!自那以后,他在放学到家认真做完功课后,总是力所能及地帮我俩做饭和做家务。没过多长时间,聪慧的他就锻炼出了不错的烧菜水平。

昕旭在学校里表现也很突出,成绩更是出类拔萃。我和德章只是小学毕业,德章又常年不在家,平时我也根本不能辅导昕旭什么功课,昕旭从小就养成了自己学习上面的事自己解决的好习惯,遇到不懂的问题他总要千方百计找老师弄明白,老师们也非常欣赏他这种认真严谨的学习

态度。



手记>>>

穷人的孩子早当家

大家还记得辽宁巨嬰刘思琦吗?她是一个富裕家庭长大的女孩,娇蛮而又任性,16岁时吃饭要靠人喂,每天花销过万,甚至还有保镖随行。在大家都认为女孩要"富养"的情况下,刘思琦显然"富养"过了头。2007年,她家人迫于无奈帮她报了《变形计》这个节目,节目组要求刘思琦在农村呆一个月,在那段时间里她慢慢地发生了改变。如今16年过去了,她可以说是物底摆脱了"巨嬰"的称号,参加完《变形记》的那一年,刘思琦考上了ESMOD北京高级时装艺术学校的服装设计专业。她实现了梦想,也早已改变了以前那些恶习。

的确,如果教育不当,纵然家里有金山银山,也迟早被不肖子女败光。而与此相反的是,穷人的孩子早当家。这句话不是没有道理的。本文的主人公霞姐有个好儿子,昕旭身为农村娃,父亲为了生活常年在城市里打工,无暇顾及家里。母亲体弱多病,他从小就非常懂事,帮家人做家务,又是十足的"学霸",顺利地考入了上海交大,一家人在上海其乐融融。这样的好孩子,谁不想要呢?

昕旭一直是 品学兼优的好学生

昕旭学习一直很优秀, 从初一起就 担任班里的学习委员,一直到初三毕 业。在中考时他如愿以偿地考到县里唯 一的重点高中。升高二后,由于备战高 考,他不能像以前那样一周回家一次帮 我俩种庄稼了,他就争取两个礼拜回家 一次。可是在他高二下学期, 我有一次 骑自行车去田里的路上翻车了, 我重重 摔在地上,造成右胳膊脱臼、骨折,被 紧急送往县医院。祸不单行,婆婆身体 也急转直下,一天傍晚突发脑血栓,人 事不省,幸亏德章在家,赶忙送到县医 院,才救了婆婆一命。于是儿子每天在 家和医院之间来回奔波,照顾我俩。在 楼下病房照顾完婆婆, 又要跑二楼来照 顾我。那段时间,我看他俩经常满眼血 丝,觉得非常心疼,但没有办法。婆婆 经过医院两天两夜的抢救但还是离世, 我俩手忙脚乱地把婆婆的后事安排好, 才算松了口气。

由于昕旭频繁地请假,功课落下来很多。等一切都重新步人正轨之后, 昕旭的成绩又恢复了正常水平。很快 迎来了高考,在我和德章忐忑又期盼 的等待中,昕旭如愿以偿地考入了上 海交大。

儿子上了交大 一家人在上海团聚

人学通知单一到,我和德章难得铺 张了一把,先买来几百元的鞭炮在村头 燃放,后又花了1万多元请来村民摆酒 席大宴两天,简直比过年还热闹。乡亲 们都说: 昕旭是咱们村走出的高考状 元! 我当时的心情激动而满足。家里纵 有金山银山,不如有一个争气懂事的儿 子!

昕旭到了上海念书,后来德章的建筑公司常年在上海有项目,公司照顾他的实际情况,特批他常驻在上海,在昕旭念大一时我也跑到上海与他们爷俩相聚,这样我们一家人终于在上海团聚了。昕旭利用上大学空闲时间,在外面做兼职,到大二时靠奖学金和兼职的收入不但攒够了学费,而且已经能自给自足了。

正当家里各方面情况越来越好时, 我的心脏手术治疗日程被他们爷俩提 上了议事日程。在他俩的游说下,我 终于下定了决心,2019年11月份去一 家三甲医院做了心脏换瓣手术,置换 机械瓣。手术非常成功,恢复得也不 错。

现在昕旭快毕业了,他先后拒绝了 几名女同学的表白,一门心思在课余时 间打工,时间也常常不够用。我和他爸 常劝他要注意身体,别搞得这么累,平 时花钱别省,尤其不能克扣自己的伙食 费。他却笑着告诉我们,自己要毕业后 留在上海,找一份收入高、有前途的工 作,为的是早日给我们买一所自己的房 子。有此儿万事足呀!